

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

## 编者按

2020年是极为艰难的一年,石油工程公司承担的所有在建项目均遭遇了疫情和低油价不同程度的影响。为了推进项目高效运行,各个项目部都想了办法,其中,用文化润心为项目赋能的做法令人称道。文化是看不见的软实力,是一个项目的“精气神”。文化润心加快了内生动力的释放,激发了公司上下“越是艰难越向前”“不靠油价靠作为”的信心和勇气。在“大战大考”中,员工们听号令勇逆行、舍小家顾大家,顶住了大风大浪,取得了许多标志性成果。本版特推出两家单位在项目文化建设方面的经验做法,敬请关注。

## 文化润心,项目蓄能再出发

## “我的项目因我而荣耀”

□卜晓芹 郝明勤 刘健文/图

石油工程建设公司江苏油建滨海LNG(液化天然气)项目部一手抓施工生产,提高项目经济效益;一手抓文化建设,提高员工素质,实现了项目生产与文化建设双促进的良性循环。

## 管理文化,赢得业主点赞

“你们设备上的浪花代表什么?”业主好奇地问道。机组长汪强自豪地回答:“浪花代表江苏油建全自动焊接技术在水网地带施工。”

2020年以来,江苏油建统一设备标识管理,让标识文化成为展示企业形象的一部分。

“我想看看你们这个坡口度数是如何测量出来的?”国家管网公司OHSE检查团在江苏油建的施工现场又有新发现。

江苏滨海LNG项目二标段是江苏油建目前承揽的最大口径、最高钢级的管道工程,也是首个全工序采用全自动焊接、机械化防腐补口技术的工程。

“这是‘窗口’工程,我们必须做到‘业主面前无小事’。”项目经理周铨说,项目部运用PCM自动化信息采集平台,对管道焊接数据、施工动态、资源配置、安全监督等实行实时监控,做到了施工作业标准化、数据采集信息化、安全管理实时化。

项目部对标国家管网的相关规章制度,出台了项目技术管理办法16条、质量管理办法24条、安全管理方法18条。

“我们要对标新标准,扎实走好每一步。”周铨说。

## 企地文化,让鱼水情升温

“感谢你们的慰问品,希望今后我们加强共建交流,相互学习。”驻盐海某部队负责人说。

2021年1月20日,项目部开展“军企联谊,共庆腊八”活动,向驻地官兵送上节日问候和慰问品,增进了项目部与军队的鱼水情谊。

去年9月底,在蔡桥镇良洼村,一群身穿红工衣的油建工人出现在一大片金黄色的水稻田里,有的割稻谷、有的打谷、有的搬运……现场一片繁忙景象。

原来,进入秋收季节,却遭遇连续降雨,老百姓十分着急。了解到良洼村有15户家庭因劳力缺失,无法及时收割水稻,项目部分批次组织员工,将持续攻坚的战场延伸至田间地头,帮村里的困难户抢收水稻32亩。

项目管道线路涉及4个乡镇、20个村小组、上千户村民、农田1499亩。“作为全

国文明单位荣誉的获得者,我们要把帮扶送到当地,履行好国企的社会责任,以实际行动践行初心和使命。”项目部党支部书记黄基平说。

2020年以来,项目部严格执行公司出台的“文明之师”准则八条,开展形式多样的精神文明创建和文化育人活动,促进了当地发展,赢得了社会尊重,为公司的发展营造了良好环境。

## “五小”文化,让幸福感爆棚

“妈,我在项目上吃得好、睡得香,您和爸在家就放心吧!”2020年分配来的大学生毕业生吴宇在员工宿舍拨通了家里的电话。

“只有解决了员工的后顾之忧,才能让他们全身心投入工作中,在生活方面,员工需要什么,我们就配备什么,从细节上做到统一标准。”周铨说。

项目部把建好小食堂、小宿舍、小澡堂、小学习活动室、小厕所,作为改善员工工作和生活环境的标配。为满足5个焊接机组、300多名员工的需求,项目部还对机组驻地的厕所、洗澡间进行了升级改造。

项目部还开展“荣耀的家”建设,通过抓好岗位大练兵活动,造就一批业务达人;抓好主题劳动竞赛,培育一批业绩标兵;抓好荣誉体系管理,打造项目荣誉墙和荣誉走廊,在项目上下形成“弘扬先进、向先进看齐”的奋斗文化,营造了“我为我的项目感到荣耀,我的项目因我而荣耀”的氛围。

## 新闻链接

## ●项目简介

江苏滨海LNG(液化天然气)项目二标段是国家管网首批建设项目金额最大的标段,管道全长38.66公里,合同金额2.56亿元,合同工期20个月。

## ●项目负责人说

江苏油建滨海LNG项目二标段项目经理周铨:“一个项目就是一个战斗的整体。只有人心齐、干劲足,项目运转起来才能‘顺风顺水’。江苏滨海LNG项目是江苏油建成立以来设备、人数最多的项目,我们针对项目特点,形成了奋斗文化,在文化的凝聚和感召下,目前,管线征地工作已全部完成,布管26公里、焊接10.35公里,焊接一次合格率97.97%,工程质量指标高于合同指标,获得业主好评。目前项目部士气高昂,有信心在2021年5月底实现主体完工。”

## 新闻链接



图为江苏油建滨海LNG项目雪后施工场景。



图为地球物理华东分公司员工在沙漠钻井。

## “生活舒心,工作更加尽心”

□孙刚刚 吴奇杰 文/图

从新疆且末县城一路向北,进入高低起伏的塔克拉玛干沙漠腹地,只见一处宽阔的平地上,整齐排列着上百顶帐篷。发电房、监控室、职工食堂、水房、便民服务站、活动室等生产生活设施一应俱全。

这是地球物理公司华东分公司SGC2121队的项目所在地,1500多名物探员工正在顺南3井区开展三维地震勘探。

## 沙漠营帐暖如春

大寒之际,塔克拉玛干沙漠户外温度低至零下20多摄氏度,物探队员住的帐篷里,三四千瓦的电取暖器散发着阵阵暖意。

这天,项目党支部书记周宁走进老党员芮福泉的帐篷,给他送来了一张政治生日纪念卡。“2020年持续攻坚创效,咱们一个党员一面旗帜,创出了好成绩,眼下正是项目运行的紧要关口,咱们还要再接再厉。”周宁勉励道。

进疆20年,这支来自江南水乡的物探队,累计完成了58个物探项目,为顺北等油田的突破上产,提供了可靠的地震资料。

“能20年如一日坚守在沙漠,靠的是文化聚力。”周宁说,队上这些年培育形成了“团结拼搏、勇于争先、创业创新、奉献精品”的团队精神。

他们创办《塔中快报》,展示员工的干劲,鼓舞员工的闯劲;党支部坚持给党员过政治生日……

在员工帐篷里,钻机排长曹芳伍用雪碧瓶子种出绿油油的大蒜苗,加油员傅元鸿支起

## 新闻链接

## ●项目简介

顺南3井区三维地震勘探项目是西北油田增储上产的新阵地。工区位于新疆且末县北的塔克拉玛干沙漠腹地,施工面积近2000平方公里,设计工作量7万多炮,由地球物理公司华东分公司SGC2121队承担施工。

## ●项目负责人说

地球物理公司华东分公司SGC2121队党支部书记周宁:“项目要出成绩要靠大家通力协作。为了调动员工积极性,我们在全力推进沙漠营地设施标准化、管理物业化、服务人性化的基础上,通过开展星级员工、最美员工评选,晒锦旗、晒喜悦、晒荣誉等,激发了员工干事创业的热情。目前,顺南3井区三维地震项目已生产2.3万余炮。2021年,我们要争取多干几个项目,为公司创造更大效益,让员工得到更多实惠。”

桌子写出潇洒的毛笔字,放线女工樊震霞唱起嘹亮的青海民歌“青海花儿”……“沙漠生活虽然枯燥,但不能没有生机。”项目经理兼SGC2121队队长李浩说,我们不仅要扑下身子抓生产,而且要想办法丰富员工的精神生活。

## “三化管理”惠心田

“老朱,有方便面吗?”“老周,能抽空给我理个发吗?”每天晚上,便民服务站站长朱建平的“平价超市”和危化品车驾驶员周卫民的“免费理发店”里总是人来人往。

“生活舒心,工作就会尽心。”周宁说,为了满足员工需求,他们瞄准标准化建设,全力推进沙漠营地设施标准化、管理物业化、服务人性化。

队上在营地搭建冲水式公厕,配备了淋浴器、卫星电视接收装置、卫星电话、移动式电信基站,设立专门的活动室,添置图书、健身器材。

“沙漠里忙活了一天,浑身都是沙土,能冲个热水澡,放松放松身心,这在以前想都不敢想。”55岁的后勤组长杨春明说。

## “三晒”活动激活力

1月18日,驻地公开栏里,SGC2121队“星级员工”揭榜,曹芳伍再次榜上有名。

顺南3井区三维项目设计工作量7万多次炮,常态化疫情防控难度大,生产任务更是不轻松。

为了激发活力,队党支部开展星级员工、最美员工评选,通过晒锦旗、晒喜悦、晒荣誉,调动了员工攻坚创效的积极性。

员工之间比速度,党员之间比担当、班组之间比衔接。作为党龄与工龄同时满25年的老党员,曹芳伍每天6点半准时起床,做好出工前的各项准备。

哪里环境最苦、打井最累,他就去哪里,协调解决人员、装备等突发问题。晚上回到宿舍,他又一项项分析总结当天的运行情况,对标整体生产计划做好调控,优化分配第二天的生产任务。

“经常夜里一两点钟才睡觉。”同宿舍的井监班长杨冬说,曹芳伍身上有股子不服输的劲头。

从上个项目搬迁至这个项目以来,SGC2121队的员工已在沙漠连续工作超过10个月。在大家的通力协作下,2021元旦,他们完成了745口钻井,实现了开门红。

“希望项目能为公司创造出更多效益。”曹芳伍道出了大家的心声。

**文化家园**  
Culture Garden

## 两名勘探女工和“移动食堂”

□马行

那天,塔城西荒山无人区的九级大风刚刚停,我正在寻找一个可以扎帐篷的地方。而她俩,就在不远的一个高坡上,那盘起的长发、那弓腰劳作的身影,一时间,让空寂的荒山也有了性别。

我钻进她俩住的帐篷里看了看,不看还好,看了忍不住替她俩犯愁,锅、箱子、大白菜、面板,上面全是一层厚厚的浮土;地铺、被子上,也满是浮土。

“是不是早饭都没来得及吃?”我问。

“昨天夜里,风太大,帐篷都散架了,这是才支起来的。一会儿,我们把东西收拾干净再做早饭。”一名女工直起腰说话时,脸上一直带着微笑。

我问她叫什么名字,她告诉我,史晓芬,从河南洛阳来的。说罢,她指着身边的另一名女工说,她从辽宁来的。辽宁来的女工倒也爽快,走上前介绍了自己,台鲜荣,蒙古族。

筐中盛着热乎乎的白馍馍,是刚蒸好的。另一个铁盆里面是凉拌菜,有白菜丝、胡萝卜丝、葱丝。

这时,仪器车和震源车的工人拿着饭盒,陆陆续续地来了。又冷又饿的我,一口气吃了三个馍馍,喝了两大碗稀饭。吃过早饭,身体终于有了些暖和,太阳也升了起来。

待大伙儿都吃过早饭,她俩开始收拾东西。她们告诉我,一会儿就得拆帐篷,得在中午前赶到10公里外的下一个工作点。

史晓芬说有一个“宝贝”拿给我看。说完,她弓身进了帐篷,半分钟不到,就捧着半个矿泉水瓶,站在了帐篷门口。

我走上前去细瞧,那是一棵野生的多肉植物,她很灿烂地笑着,告诉我这是她上个月在山谷里挖的。

这棵多肉比起人工种植的,要瘦一些,颜色也有点儿暗。不过,它却是多日以来,我在塔城西荒山无人区见到的仅有的一点儿绿色。


**cippe**  
**第二十一届中国国际石油石化技术装备展览会**  
 The 21st China International Petroleum & Petrochemical Technology and Equipment Exhibition  
**一年一度的世界石油天然气装备大会**  
 The World's Leading Event for Oil & Gas Industry in China  
**2021.3.30-4.1**  
 北京·中国国际展览中心(新馆)  
 Beijing · New China International Exhibition Center

  
 北京振威展览有限公司  
 电话: 010-56176968 传真: 010-56176998  
 E-mail: cippe@zhenweiexpo.com